

Заключение диссертационного совета МГУ.055.1
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «16» февраля 2023 г. № 2.

О присуждении Трапезникову Владимиру Олеговичу, гражданину
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Механизмы регулирования лоббизма в современных политических режимах: теоретико-методологический анализ» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии принята к защите диссертационным советом 09.12.2022 г., протокол № 6.

Соискатель Трапезников Владимир Олегович 1993 года рождения, в 2021 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Соискатель работает в Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» в должности руководителя управления по федеральному округу.

Диссертация выполнена на кафедре истории и теории политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат философских наук, доцент Бубнов Александр Юрьевич, доцент кафедры истории и теории политики факультета политологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

- Еремеев Станислав Германович – доктор экономических наук, профессор, председатель постоянной комиссии по государственному устройству, международным, межпарламентским и общественным связям Законодательного собрания Ленинградской области;

- Ильичева Людмила Ефимовна – доктор политических наук, профессор, директор Центра государственно-частного партнерства Института государственной службы и управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации;
- Моисеева Дарья Эдуардовна – кандидат политических наук, научный сотрудник отдела международно-политических проблем Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук.

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Трапезников В.О. Механизм реализации групповых интересов через исполнительные структуры власти в США // Вопросы национальных и федеративных отношений. – 2020. – Т. 10. № 4 (61). – С. 882-887 (0,3 п.л.). ИФ РИНЦ 0,261.
2. Трапезников В.О. Специфика институционализации лоббизма в демократических режимах (на примере ФРГ и США) // Вопросы политологии. – 2020. – Т. 10. № 4 (56). – С. 1115–1119 (0,2 п.л.). ИФ РИНЦ 0,319.
3. Трапезников В.О. Практики экологического лоббизма в современной России // Вопросы политологии. – 2021. – Т. 11. № 5 (69). – С. 1425–1435 (0,6 п.л.). ИФ РИНЦ 0,319.
4. Трапезников В.О. Нормативно-правовое регулирование лоббизма: выгоды для российской политической системы // Социально-гуманитарные знания. – 2021. – № 4. – С. 307–313 (0,4 п.л.). ИФ РИНЦ 0,279.

На автореферат диссертации поступило два дополнительных отзыва, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере исследования политических институтов, процессов и технологий, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований было проведено кросснациональное сравнение механизмов регулирования лоббизма, учитывающее исторически обусловленные факторы (политические, социальные и культурные), позволившие выявить общие и уникальные черты лоббизма, сформировавшегося в разных государствах, а также проследить его взаимосвязь с имевшимся в этих странах правовым, политическим, культурным и религиозным опытом.

В работе проведено прикладное, основанное на теоретико-игровом моделировании, сравнение механизмов регулирования лоббизма в контексте трех национальных моделей социально-политического взаимодействия, функционирующих в США, ФРГ и Российской Федерации. Среди факторов сравнительного анализа были выявлены исторически обусловленные культурные, политические и социальные режимные характеристики, присутствие и различие в которых позволило объяснить особенности институционализации лоббизма в трех изученных политических системах и обосновать значимость его нормативно-правового регулирования. В рамках поиска оптимальной модели регулирования лоббистской деятельности был проанализирован экологический лоббизм в России как наиболее универсальная сфера продвижения социальных интересов, демонстрирующая эффективность, так как ее основе лежат универсальные ценности, а также присутствует интерес всех вовлеченных в нее групп (социальных, бизнеса и власти).

Автором были сформулированы рекомендации по оптимизации лоббизма в современной России, предполагающие формирование системы его правового

регулирования и способствующей, в результате, повышению его эффективности и режимной социально-политической стабильности.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В современных политических системах модели функционирования лоббизма и механизмы его политико-правового регулирования детерминируются типом политического режима. Их содержание определяется легитимными устоявшимися практиками социально-политического взаимодействия, реализуемыми посредством института лобби.

2. Исторически обусловленные политические, социальные и культурные факторы эволюции современных политических режимов детерминируют различия трех национальных моделей регулирования лоббизма (в США, Германии и Российской Федерации). Соответственно, методологическое изучение феномена лоббизма требует применения комплексного междисциплинарного подхода, основанного на принципах кросснациональности, анализа политико-правовых предпосылок, культурных и религиозных особенностей.

3. Культурный ландшафт, сложившийся в исследуемых государствах, является одним из существенных факторов, который влияет на формирование различий институтов лоббизма и его правового регулирования. К этим различиям можно отнести их плюралистичность или корпоративность, механизмы конкуренции, наличие каналов и институтов социально-политического диалога, консенсусность принятия решений. При этом культурные факторы выполняют роль исторической основы, предпосылок, которые имеют исторически устойчивый характер, но актуально подчинены политико-режимным характеристикам государств.

4. Анализ лоббизма в сфере экологии – наиболее популярной и традиционной для РФ сферы – демонстрирует значимость легализации

лоббистской деятельности и формирование системы его правового регулирования.

На заседании 16.02.2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Трапезникову Владимиру Олеговичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 14, против 1, недействительных бюллетеней нет.

Председатель диссертационного совета

В.И. Якунин

Ученый секретарь
диссертационного совета

М.Г. Абрамова

16.02.2023 г.

Подписи В.И. Якунина и М.Г. Абрамовой заверяю:
ученый секретарь Ученого совета
факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова

Е.В. Булгакова